

# 智慧碰撞! 听中非嘉宾畅谈参会心声

文: 今日女报 / 凤网记者 唐天喜 罗雅洁 见习记者 刘艳萍 图: 吴小兵 唐天喜 陈钢 视频: 李超 李曼倩

中非妇女论坛在长沙举行期间, 30 多个国家和国际机构的代表、有关部门代表、各界妇女代表及外国留学生等中外嘉宾 200 多人参加论坛。各方高度评价中非传统友谊, 一致表示愿为促进妇女全面发展和推动构建新时代中非命运共同体贡献力量。

今日女报 / 凤网采访了部分参会嘉宾, 聆听她们的感受与心得。



扫一扫, 看更多精彩内容

## 妇女教育助减贫, 要从输血式走向活血式



非洲广东总商会副会长兼秘书长  
霍江涛

“妇女教育对于减贫事业的推动作用不容忽视。”6月30日, 在中非妇女论坛“妇女教育与减贫”分论坛上, 非洲广东总商会副会长兼秘书长霍江涛在题为《妇女教育对减贫事业的推动作用》的演讲中, 分享了中国经验, 以及卢旺达、坦桑尼亚、肯尼亚、加纳等非洲国家的一些案例, 以展示

妇女教育对贫困家庭的改变和减贫效果。

“教育领域需要消除两性差距, 要多措并举推进妇女教育以助力脱贫。”霍江涛认为, 妇女教育对于减贫事业的推动作用, 可以从“希望工程”到“知识扶贫”, 再到“扶志扶智”, 从输血式、造血式走向活血式。

进入新时代, 中国与非洲国家职业教育合作高速发展, 成为广大妇女大展身手的强劲助力。《中非合作论坛-约翰内斯堡行动计划》提出深化中非妇女务实合作, 开展妇女领导人对话。中国将在非洲实施 200 个“幸福生活工程”和 100 个乡村“农业富民工程”, 合作兴建一批工业园和职业教育中心, 为非洲培训 20 万名职业技术人才。这些合作项目将造福非洲民众, 特别是为非洲妇女发展提供新机遇、带来新希望, 为解决贫困创造新条件。“我相信, 通过我们共同的努力和经验交流, 我们可以为妇女教育和减贫事业的发展找到更多的创新途径和解决方案。”

6月30日, 霍江涛在接受今日女报 / 凤网记者采访时表示, 很开心来湖南参加中非妇女论坛, 湖南充满了神秘的吸引力, “很多非洲朋友跟我说, 想留在湖南不回去了”。

## 期望就技能培训加强与非洲交流



湖南省育婴师协会秘书长彭英

“作为一名创业女性, 能有机会参与并见证此次盛会, 我倍感荣耀和自豪。”全国三八红旗手、湖南省育婴师协会秘书长彭英告诉今日女报

/ 凤网记者, 她希望借用湖南优质家政服务品牌助力中非妇女发展。

彭英从事家政服务业近 10 年, 是金职伟业集团有限公司董事长、创始人。据不完全统计, 截至 2022 年年底, 金职伟业培训母婴健康服务技能人才超 20 万人次, 其中女性参训者达 97% 以上, 就业创业率逾 50%。金职伟业还指导成立了 30 家培训学校、175 家产后服务门店, 其中 80% 以上皆为女性创业。同时, 金职伟业通过 1+X 幼儿照护、产后恢复师资培训, 培训教师 2.18 万人次, 完成 28.3 万人次学生考证工作。

今年, 金职伟业成功入选 2023 第七届“一带一路”暨金砖国家技能发展与技术创新大赛首届婴幼儿照护职业技能专项赛承办单位。就在 6 月 28 日, 金职伟业和广西南宁职业技术学院等共同开办了“2023 年中国-东盟学前教育高素质技术技能领军人才 1+X 幼儿照护证书学习班”, 培训外籍学生。

彭英表示: “期望在技能培训、职业教育等方面与非洲的朋友多交流, 探索更多合作的可能性, 以实际行动推动中非共同发展。”

## 未来寻求与非洲更多的合作



湖南艾华集团股份有限公司总裁  
艾亮

“中非妇女论坛是一个高端且具有国际视野的论坛, 而且还在长沙举办, 为这座城市增添了多元化、国际化的因素, 作为湖南人, 我觉得特别自豪。”6月30日, 在中非妇女论坛“妇

女与疫后经济恢复”分论坛现场, 湖南艾华集团股份有限公司总裁艾亮向今日女报 / 凤网记者表示。

当天上午, 艾亮在中非妇女论坛“妇女与疫后经济恢复”分论坛作主题演讲。

她通过分享全球女性劳动者、女性受高等教育等大数据, 结合中国哲学分享了“她力量”如何赋世界以平衡的观点。“作为女性企业家, 我们有更大的亲和力、渗透力, 其温暖性和包容性不在企业发展中凸显出强大的能量。”

艾亮在此次论坛上结识了不少非洲女企业家。

“她们都说, 感受到了中国发展的巨大潜力, 对未来的女性发展有很多畅想, 还有人教了我一句她们国家的语言。”艾亮告诉今日女报 / 凤网记者, 她看到了中国女企业家与非洲存在多方面的合作共赢的可能, “接下来, 我们也会考虑前往非洲考察, 寻求更多的合作。比如说厂区是不是可以放到非洲, 为非洲人民提供更多的就业机会; 在当地也可以找一些新的合作项目, 与非洲进行一些经贸的友好往来”。

## 女性将是人工智能的第一受益者



珠江投资管理集团执行董事杜兰

“在数字经济时代, 女性将是人工智能等数字技术的第一受益人。”6月30日, 在中非妇女论坛“妇女教

育与减贫”分论坛上, 全国三八红旗手、广东省人工智能产业协会会长、珠江投资管理集团执行董事杜兰在参加圆桌会议对话时如是表示。

杜兰认为, 科技的进步一直在不断地为女性赋能。在这个时代, 女性并不是赤手空拳的奋斗者, 科技就是时代给她们的武器。曾经蒸汽机替代了人类劳力, 缩小两性的体力差距; 电力的发明分担了女性的家务操劳。在数字经济时代, 女性将是人工智能等数字技术的第一受益者。“比如在繁忙的工作中, 智能玩具可以模仿我的声音陪伴女儿入眠; 在出行的旅途上, 坐着我们人工智能控制的自动驾驶汽车, 将减少很多‘跟着感觉走’的司机; 去银行办理业务, 智能客服机器人对我这样喜欢‘买买买’的冲动型消费者进行投资理财风险评估, 可降低我的投资风险。”

(下转 11 版)